

# 西方真要解除对援乌武器射程限制?

## 美以“把手伸到”加沙人道物资分发

新华社柏林5月26日电(记者李超)德国总理默茨26日宣布,德国及其盟友已不再限制援助乌克兰武器的射程,乌克兰可用西方武器打击俄境内军事目标。这一表态引发国际社会广泛关注。

### 默茨怎么说?

默茨26日说,俄罗斯最近对乌克兰城市和非军事目标进行了猛烈攻击,而乌克兰如果只能在境内对抗俄罗斯是无法充分进行自卫的。他说,乌克兰现在可以通过攻击俄境内的军事目标来自卫,“无论是英国、法国、德国还是美国提供的武器都不再限制”。自2022年2月乌克兰危机升级以来,西方在援乌武器等级上,例如主战坦克、远程火炮、战机等重型武器,一直采取“切香肠”式的逐步放开策略,目的是在支持乌克兰的同时避免引发火烧身和扩大冲突规模。在援乌武器射程限制问题上也比较严格,普遍限定乌克兰只能用西方武器打击本国被占领土上以及俄方边境地区具有威胁性的俄军目标。

默茨26日表示将竭尽全力继续支持乌克兰,但并未明确将向乌提供哪些型号的远程武器。德国上届政府曾一直拒绝向乌提供射程达500公里的“金牛座”导弹,而默茨在担任总理前曾公开表示支持向乌提供该导弹。舆论认为,默茨最新言论可能为德国最终提供“金牛座”巡航导弹铺平道路。

有关统计显示,自乌克兰危机升级以来,德国是乌克兰第二大军援国,仅次于美国。

### 解禁后果如何?

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫26日回应默茨的言论说,西方国家如果真的作出这一决定,“将非常危险”,“这绝对违背我们达成政治解决(俄乌冲突)的意愿以及目前在解决框架内所作的努力”。

去年11月,美国政府曾授权乌克兰使用美国提供的远程武器,对俄境内边境地区军事目标进行打击。随后作为回应,俄罗斯立即批准新版核威慑国家基本政策,并在实战中使用了“榛树”新型中程弹道导弹。

不过舆论认为,默茨言论的实际效果仍有待观察。波兰智库东方研究中心的分析文章说,乌克兰从未获得过西方制造的、能够对俄罗斯领土进行真正纵深打击的远程导弹。西方目前提供给乌克兰的导弹最大射程为300公里,乌接收数量最多的陆军战术导弹的射程仅为165公里。德国向乌交付的射程最远的火箭炮系统射程为84公里。

分析认为,如果允许乌克兰打击俄罗斯领土的“绿灯”仅适用于已经援乌的导弹类型,那么乌克兰的防御能力仅仅是“略微增强”。

### 德国舆论咋看?

默茨的执政伙伴、副总理兼财政部长拉尔斯·克林拜尔26日对媒体表示,关于这一问题,目前没有任何新的措施超出前任政府的范畴。德国媒体将这一表态视为对默茨言论的否定。德国《图片报》说,执政联盟对此显然没有达成一致。

德国左翼党等反对党对默茨言论提出批评。左翼党联邦议院党团联合主席佩尔曼表示,向乌克兰提供越来越多的武器并没有结束冲突,如今武器攻击范围不受限制可能导致局势进一步升级。

在国际上,德国盟友国家尚未就其言论做出直接回应。据德国《明镜周刊》报道,乌克兰总统泽连斯基将于28日访问德国,默茨计划同泽连斯基讨论俄乌和平谈判的可能性。

在美国和以色列支持下,一个名为“加沙人道主义基金会”的私营援助组织从联合国、非政府组织和巴勒斯坦方面手中“抢走”在加沙地带分发物资的工作,由他们决定物资如何发、发给谁。

该组织5月26日宣布开始运转,声称收到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“死亡威胁”。而就在一天前,该组织首席执行官辞职,坦承“做不到公正、中立和独立”。

### 【饱受质疑】

以色列今年3月重新封锁加沙地带并恢复军事行动。加沙民众在近三个月的围困中严重缺乏基本生活物资,面临饥荒。在国际舆论压力下,以方上周起允许少量物资进入加沙,但对物资分发持有疑虑,声称担心物资落入哈马斯之手。

以方声称,哈马斯窃取援助物资并借由物资分发控制加沙民众。这一说法遭哈马斯方面否认。哈马斯称,该组织向运输援助物资的车队提供保护,以免物资遭哄抢。

以方起初提议由以军接管援助物资分发,遭多方批评后,又提出一份受到美国支持的新方案。新方案提议设立“加沙人道主义基金会”,通过四个设在加沙南部的“安全分发站点”统一向加沙民众分发食品援助。执行这一方案的是私营企业,提供安保的是私营承包商。遭人诟病的是,该方案将联合国机构及已在巴勒斯坦工作数十年的援助组织排除在外。

联合国负责人道主义事务的副秘书长兼紧急救援协调员汤姆·弗莱彻批评说,这一方案为人道主义援助设置种种与政治和军事目标挂钩的先决条件,将饥荒当做筹码,是一场“虚伪的表演”。

联合国儿童基金会发言人詹姆斯·埃尔德说,加沙儿童和家庭前往分发站点领取援助食品时将面临更高安全风险,同时导致更多人流离失所。

### 【临时换人】

“加沙人道主义基金会”26日发布声明说,该组织正式开始运转,已将数千卡车食品运到分发站点,开始向巴勒

斯坦民众分发物资。

声明没有说明分发站点的具体位置,也没说明物资分发方式。尚不清楚由哪方出资赞助这次援助行动。

不愿公开姓名的知情官员告诉路透社,分发物资的工作人员可能会借助面部识别等生物技术对领取物资的加沙民众进行背景审查。

该基金会还声称,收到过哈马斯的“死亡威胁”,哈马斯26日呼吁加沙民众抵制新的物资分发方案,称以方“将食物当作武器”,在加沙地带人为制造饥饿,新方案“将用混乱替代有序”。

“加沙人道主义基金会”26日任命新的临时执行官。此前一天,杰克·伍德宣布辞去基金会首席执行官一职。

伍德在一份个人声明中说,该组织“显然无法在实施(援助加沙)计划的同时严格遵循人道、公正、中立和独立的人道救援行动原则”,因此他选择辞职。伍德还在声明中呼吁以色列“充分利用所有机制,大幅提升进入加沙地带的援助物资数量”。

新华社特稿



智利巴拉斯港:龙卷风过后

5月26日,一名男子在智利巴拉斯港查看龙卷风破坏的车库。

据外媒报道,智利巴拉斯港25日遭龙卷风侵袭,至少8人受伤。新华社/法新

## 各执一词 加沙停火方案陷“罗生门”

新华社北京5月27日电 美国中东问题特使威特科夫26日否认巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)已经接受其提出的加沙地带停火方案。此前,多家媒体报道,哈马斯方面已同意威特科夫提出的停火方案。按照以色列官员的说法,哈马斯同意的停火方案不是威特科夫提出的方案。

眼下,各方围绕停火方案说法不一,而以色列则持续推进在加沙的军事行动。

### 威特科夫:哈马斯未同意停火方案

据美国阿克西奥斯新闻网报道,威特科夫26日说,他对哈马斯尚未接受他提出的停火方案感到“失望”。

威特科夫当天还告诉美国有线电视新闻网,这项方案已经摆在桌面上,哈马斯应该接受。按照该方案,哈马斯将把一半还活着的被扣押人员以及半数遗体交给以色列,双方将开启实质性谈判以寻求实现永久性停火。他将主持谈判。

威特科夫还表示,以色列将会同意上述方案。

### 哈马斯同意了另一份方案?

此前,一名要求匿名的哈马斯官员告诉记者,哈马斯已同意威特科夫提出的加沙地带停火方案。这名官员说,美方提出的停火方案包括释放10名还活着的以方被扣押人员,以换取60天临时停火,并为各方讨论加沙地

带永久停火的前景提供条件。哈马斯官方尚未证实该说法。

据路透社报道,一名巴勒斯坦官员称,哈马斯方面从调解方那里收到一份加沙停火方案,内容包括:哈马斯释放10名还活着的以方被扣押人员以换取70天临时停火,以色列方面大规模释放巴勒斯坦囚犯。一名以色列官员说,这一方案并非威特科夫提出的方案,以色列政府不会接受这一方案。

### 以色列:将终结哈马斯统治

以色列总理内塔尼亚胡在26日晚发布的视频声明中表示,争取被扣押人员获释是以方的“首要任务”,希望当日或次日能宣布一项有关被扣押人员获释的新协议。

以军总参谋长扎米尔25日视察加沙地带南部汗尤尼斯前线时表示,以军正按既定计划推进行动。他强调,“这不是一场没有尽头的战争”,以方将动用一切手段使被扣押人员获释,击败哈马斯并终结其统治。

以色列《国土报》25日援引以军知情人士的话报道,以军计划在未来两个月内控制加沙地带75%的面积,并将加沙地带约200万巴勒斯坦平民集中迁移至该地三个区域。

### 调和立场难度大

一些地区专家指出,目前哈马斯和以色列的立场很难调和,双方要想

在谈判中达成有建设性的成果,面临很大困难。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特认为,哈马斯不仅要求结束敌对行动,还主张以色列全面撤军并提供人道援助,实际上寻求的是一种全面的解决方案。而以色列则将停火的前提设定为被扣押人员获释以及哈马斯军事能力的彻底解除,同时保留进一步施加军事压力的灵活性。

近期,以色列持续轰炸加沙地带,造成大量人员伤亡。赖特认为,在谈判过程中升级军事行动削弱了和平努力的公信力。此外,将人道援助工具化甚至当作谈判筹码,实际上是在否定和平谈判的合法性,进一步破坏了建立互信的可能。

分析人士还指出,在加沙问题上,美以两国战略目标的分歧是谈判久拖不决的主因:美国希望通过施压推动哈马斯释放被扣押人员以换取停火窗口,避免冲突蔓延损害自身地区利益;以色列则倾向于通过军事手段压制哈马斯、削弱其地区影响力,坚持“彻底胜利”。

巴勒斯坦政治分析人士萨米尔·因比塔维说,美国在中东地区的战略将自身经济和政治利益置于当地民众的意愿之上。虽然特朗普政府声称寻求和平与稳定,但其政策很可能会造成进一步的不稳定。

## 特朗普威胁进一步削减哈佛大学30亿美元拨款

新华社华盛顿5月26日电(记者熊茂伶)美国总统特朗普26日再度对哈佛大学发出削减资金威胁,称如果哈佛不提交外国学生名单,联邦政府将考虑削减该校的30亿美元拨款,并将这些拨款分配给全国各地的职业学校。

特朗普当天在社交媒体“真实社交”上发文称,他正考虑从“非常反犹的”哈佛大学“拿走”30亿美元拨款,并将其分配给全国各地的职业学校。

特朗普在另一条贴文中称,联邦政府仍在等待哈佛大学提交外国学生名单,以确定有多少“激进的疯子和麻烦制造者”不应被允许重新进入美国。哈佛在提供这些文件方面“非常缓慢”。

此前一天,特朗普要求哈佛大学提交全体国际学生的“姓名与国籍”信息。

本月22日,美国国土安全部宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质,禁止该校招收国际学生。哈佛大学随即就此一政策起诉特朗普政府。美国马萨诸塞州联邦地区法院一名法官23日对特朗普政府禁止哈佛大学招收国际学生的政策发出临时限制令,要求在举行听证会之前“维持现状”。

根据哈佛大学的数据,截至2023年秋季学期,国际学生占该校学生总数的27%以上。目前,哈佛大学招收了近6800名国际学生和学者,他们来自140多个国家和地区,其中大多数在攻读研究生课程。

禁止哈佛大学招收国际学生成为特朗普政府对该校进行打压的最新举措。4月14日,哈佛大学拒绝了特朗普政府提出的对其管理结构、招聘及招生政策进行大幅改革的要求。特朗普政府随后宣布,将冻结该校总额为22亿美元的多年期拨款,以及6000万美元的多年期合同款项。